
 

 

臺北市本土小學堂－教學活動教案甄選實施計畫 

 

壹、前言 

從學校周遭環境的小記者探險，到城市英語觀光旅遊，由本土到全球、由深入到宏

觀，進而讓學童認識與了解自己成長環境中的古蹟文化、民俗慶典、人文歷史、自然生

態、食安食農教育...等各個領域或跨領域，皆是本土小學堂教案甄選範圍。換言之範圍

是日益寬廣也日趨無遠弗屆，教案主題已貼近我們生活周遭環境且融入生活日常，正呼

應了新課綱的核心-素養是與生活情境有緊密連結與互動的關係。 

期待透過本次活動能彙集到老師們專業詳盡的教學教案，以促進本土教學的創新發

展，有效提升教師對本土教學素材之使用率，同時亦讓學童學習能與他人和環境有良好

且有效的互動，並具備藝術涵養與生活美感，一同體驗與感受生活情境中精彩豐沛的文

化底蘊。 

貳、目的 

 一、促進本土教育之課程發展，提升教師對於本土教學素材的開發及本土教育教學成效。 

 二、鼓勵教師配合十二年國教課程綱要，以本土教育為主軸，發展各相關領域或跨領域社

群，以建構本市本土教育課程特色。 

 三、增進教師對十二年國教課程綱要重要課題的專業素養及推展宣導內涵之策略規劃能

力。 

參、活動單位 

指導單位：臺北市政府教育局 

主辦單位：臺北市萬華區老松國民小學、臺北市鄉土教育中心 

肆、參加對象 

      公私立各國民小學對本土教學有興趣之教師、代理教師、教學支援工作人員、實習教師

及公私立大專院校學生均可參加。 

伍、實施方式 

一、配合十二年國民基本教育課程綱要，以本土教育為主軸，發展各相關領域或跨領域社

群之教案皆可為徵選內容。 

二、教學活動設計可採主題統整式，亦可著重於概念、知識、社會統整等領域統整及跨領



 

 

域等模式。 

三、授課節數不拘（以 3-6節為宜），以能完成一個完整活動、教學單元或幾個小單元的

組合為原則。 

四、參賽作品格式： 

(一)稿件版面設定以 A4規格由左至右橫打，並以中文 MS-Word97以上版本編寫，不接

受手寫稿，內頁文字以 12點標楷體、標點符號以全形文字、邊界（上下 2.54cm，

左右 3.17cm）。 

(二)收件日期：10月 31日前註明「臺北市本土小學堂-教學活動教案甄選」，作品 3

份郵寄掛號送達臺北市鄉土教育中心或公文聯絡箱送達(056老松國小)及電子檔

傳送報名（hcec.tp@msa.hinet.net），聯絡電話：02-23361704分機 40。 

 (三)評選方式：聘請本土教育專家學者或具本土教學推動經驗之國小教師擔任評審，

評審分三階段－形式審查、初審與決審。形式審查不通過者，不予進入初選；初

審與決審之評選係參考評審要點進行審查。 

(四)評選要點：教案撰寫之正確性與完整性（30﹪）、教學題材內容融入十二年國民基

本教育課程之程度（25﹪）、教學創意（20﹪）、教學題材能啟發學童思想並能擴

展其視野（10﹪）、課程實施可行性（15 ﹪）。 

五、獎勵方式 

（一） 凡報名者由臺北市鄉土教育中心核予參賽證明，另擇優選取特優 3 名、優等 3

名及佳作 5 名，予以獎勵並頒發獎狀。惟錄取名額由主辦單位視參賽作品之水

準於預算額度內酌予調整。 

（二） 得獎作品之獎勵方式如下： 

1. 特優：每件作品禮券 5,000 元，每位作者記功 1次，每位作者特優獎狀乙幀。 

2. 優等：每件作品禮券 3,000 元，每位作者嘉獎 2次，每位作者優等獎狀乙幀。 

3. 佳作：每件作品禮券 1,500 元，每位作者嘉獎 1次，每位作者佳作獎狀乙幀。 

※注意事項：有關得獎作品之作者「敘獎方式」，除臺北市政府轄下外，將尊重

並依其餘各縣市政府敍獎額度及方式辧理。 

（三） 臺北市鄉土教育中心將擇日進行教案分享，邀請得獎作品之作者出席，提供教



 

 

師經驗交流，以刺激教師教學潛能之發展。 

六、每件作品之作者可為個人或數人共同創作，惟每件作品之作者至多以三人為限。大專

院校教育相關學系學生需於著作權授權同意書（附件二）檢附系上教授親筆簽名，投

稿作品需為未曾獲得其他相關單位補助，且未曾於任何競賽活動中獲獎或發表之作品。 

七、投稿作品以自行設計為主，舉凡參考資料請註明出處，不得有抄襲情事，若經主辦單

位發現或他人檢舉查證屬實者，除取消作品得獎資格，並追究相關法律責任。 

八、為求評審過程之公正，教材設計作品上請勿顯示作者姓名。 

九、投稿作品需簽署著作權同意授權書；得獎之優良教案設計及學習單同意無償授權主辦

單位為教育推廣之目的，以收錄、展示、重製、公佈網站等方式使用。 

十、投稿作品請自留底稿，無論得獎與否，恕不退件。 

陸、經費 

    由臺北市鄉土教育中心年度活動經費項下支應。 

柒、本計畫經市府核定後實施，修正時亦同。 



 

 

附件一 

臺北市鄉土教育中心 

臺北市本土小學堂－教學活動教案設計甄選比賽報名表 

作品名稱  作品編號 （主辦單位填寫） 

適用年級  教學節數           節 

 第一作者 第二作者 第三作者 

姓    名    

服務學校    

職    稱    

聯絡電話 
（O） 

（行動） 

（O） 

（行動） 

（O） 

（行動） 

E-mail address    

備    註 

1、將請本表及著作權授權同意書（附件二）、甄選作品 3 份及

電子檔傳送報名（hcec.tp@msa.hinet.net），於每年 10 月

31日前，以掛號郵寄方式送達臺北市鄉土教育中心。 

2、臺北市鄉土教育中心地址：108臺北市萬華區廣州街 101號；

電話 02-23361704轉 40；網址：http://hcec.tp.edu.tw。 

 



 

 

附件二 

 

 

 

 

著作權人授權同意書 

 

    為擴大教育推廣用途，本人同意送件參加臺北市鄉土教育中心舉辦之臺

北市本土小學堂－教學活動教案設計甄選比賽作品，其著作財產權授權臺北

市鄉土教育中心執行非營利性質使用，並不得對臺北市鄉土教育中心行使著

作人格權。如為印製、推廣教育需要，臺北市鄉土教育中心得修改，本人無

異議。 

 

 

授權人：                      （簽章） 

                      （簽章） 

                      （簽章） 

 

                            教授親筆簽名： 

 

 

中 華 民 國     年     月      日 

 

 

 



 

 

附件三 

國家教育研究院領綱課程手冊教學單元案例參考格式 

一、設計理念 

簡要說明本案例之教學設計理念，敘寫重點可包括： 

(一)單元的設計緣起、背景、意涵與重要性。 

(二)學生學習特質與需求（起始行為或先備知識）。 

(三)核心素養的展現(如知識、情意、能力的整合，學習情境與脈絡、學習歷程與方法、實踐

力行的表現)。 

(四)學習重點(表現與內容)的統整與銜接。 

(五)議題融入與跨科/領域統整的規劃。 

(六)重要教學策略與評量的說明。 

二、單元架構 

以圖或表摘要呈現本單元的內容或教學架構。 

三、活動設計 

領域/科目  設計者  

實施年級  總節數 共_______節，_____分鐘 

單元名稱  

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 列出相關的學習表現，且

能具體表現在學習目標

上。 

 學習表現與學習內容需能

明確地連結。 
核心 

素養 

 先條列總綱核心素養的面向與

項目。 

 再條列領綱核心素養的具體內

涵。 

 僅列舉與本單元學習具高度相

關性的核心素養。 

學習內容 

 列出相關的學習內容，且

能具體表現在學習目標上 

 學習表現與學習內容需能

明確地連結。 

議題 

融入 

議題/學習主題 
 以總綱十九項議題為主，考量議題核心精神與本單元學習重點的連結，

視需要列出擬融入的議題名稱與學習主題。 

實質內涵 

 列出與前列呼應的議題實質內涵。 

 雖非必要項目，但在撰寫案例時仍鼓勵儘可能融入相關議題，惟仍請掌

握「適切」原則，避免牽強。 

與其他領域/科目的連結  視需要列出。 

教材來源  列出本單元教學設計所依據的教科書或其他教材的版本、冊次及頁碼

等。 

 其他參考資源請視性質列於「參考資料」或「附錄」。 



 

 

學習目標 

 以淺顯易懂文字條列本單元學習目標。 

 結合學習表現與學習內容，呼應核心素養。 

 敘寫時建議參考「學習表現及學習內容雙向細目表」的架構。 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

 摘要說明學習活動內容及引導重點，請考量

如何使學習活動及其引導方式更有助於促進

核心素養（三面九項）的養成與素養導向教

學（如：整合知識情意技能、結合生活情境

與實踐、強化對學習策略與學習過程的省思

等）的落實。 

 學習活動可包括引起動機、發展活動、總結

活動、評量活動、延伸活動等，並以簡要的

教學流程呈現。 

 請著重如何將學習內容轉化為學生的學習任

務，以及如何以關鍵提問引導學生進行探

究、實作與省思。 

 搭配學習流程，簡要說明各項學習

活動的評量方式及內容，提出可採

行的方法、重要過程、規準或指標

等。 

 評量時機、方式及內容應能有效連

結學習目標、學習重點及學習活

動，並促進核心素養內涵的落實。 

 評量工具，如學習單、檢核表或同

儕互評表等之完整內容，請列於

「附錄」。 

 教學提

醒事項 

教學設備/資源： 

 若有教學時需使用的器材、設備或其他資源時，請列出。 

參考資料： 

 若有參考資料請列出。可參考一般論文「參考文獻」之格式撰寫。 

附錄： 

 視需要列出學生學習或評量所使用的各項媒材，如：教學簡報、講義、學習單、檢核表或同儕

互評表等。 

 視需要列出教師教學所需的補充資料。 

 

四、教學成果與省思 

 可包括學習歷程案例的紀錄與分析、學生學習成果與問題的分析、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

 視需要列出。 

 


